

本报记者红场见证俄罗斯胜利日阅兵

悠长的鸣笛，高亢的“乌拉”



本报特派记者 李师胜 高寒
发自莫斯科

胜利日元素随处可见

莫斯科当地时间8日下午3点，本报特派记者经过8个小时的飞行，降落在莫斯科谢列捷沃国际机场。

值得一提的是，俄罗斯航空公司及旅客有一个传统，就是当飞机平稳落地后，全体人员鼓掌高喊“乌拉”。有人说这是因为俄罗斯航班事故率较高，或是机长降落一般比较“猛烈”，但更多的人认为，这只是俄罗斯人的传统。

从谢列捷沃机场到达白俄罗斯站时，虽已是北京时间9日凌晨1点，但记者还是决定前往莫斯科最出名的阿尔巴特街，感受胜利日阅兵的前夜。

9日，是俄罗斯的卫国战争胜利73周年纪念，红场举行盛大的阅兵。同时，全国放假一天。所以，当天晚上，市民已经在享受假期。在莫斯科阿尔巴特大街上，市民大多穿行而过，欣赏着街边的景色。

当然最显眼的还是各种胜利日的元素。在大街的中央一处位置，正在进行着胜利日的摄影展览。上面有苏联名将朱可夫等接受德国投降时的照片，有战士们卧地警戒，有工兵在筑桥，有文艺兵……在另一处墙壁上，有巨型的朱可夫将军的照片。在另外一处巨型建筑上，整个楼体的灯光打出了“5月9日”的字样。

观众中有不少中国人

当地时间上午9点左右，在距离红场只有1.5公里的阿尔巴特街边已难觅立足点，节日的气氛愈发浓厚。人们大多戴着卫国战争时期苏联红军军帽，孩子们更是身穿整套迷你军装。他们挥舞着国旗，向着克里姆林宫方向张望。对于普通俄罗斯民众来说，在距离红场最近的街道上欣赏刚刚离开红场的受阅部队，就是胜利日最好的庆祝方式。

上午9点30分，市民陆陆续续在街边集结。在10点之后，不

知不觉中，街边已经被人群占据，所有人的目光都看向战车将要驶来的方向。在挤来挤去的人群中，在莫斯科读研的中国留学生刘欣(化名)和同学也来到了现场。这也是刘欣第一次经历莫斯科的胜利日阅兵。

刘欣说，在他乡感受别国的胜利日，别有一番感觉，处在情绪高亢的人群中，看着驶过的军车，她也被感染了。“每年这个时候，都是俄罗斯的狂欢节。”刘欣说，胜利日这天，莫斯科七八成的市民都出来看阅兵。

阅兵现场还有一支来自中国的旅游团，导游是一名中国姑娘，她还专门穿了一套苏联时期的女军装，引来很多莫斯科市民拉着她合影。

战车引来民众欢呼

当地时间10点，阅兵式在红场正式开始，而此时的阿尔巴特街主路已经被围得里三层外三层。公交站牌上，附近假山上，能爬人的地方都已被占据。

“乌拉，乌拉！”10点40分左右，人们的视线中终于出现了等待已久的战车。从这一刻开始，人们的呼喊尖叫声，配上战车轰鸣声和回敬的鸣笛声，以及空中战机的轰鸣声，阿尔巴特街上就再无安静。刚刚在红场神情严肃的士兵，到了这里更像是打完仗接受人民欢呼的英雄。微笑、挥手甚至飞吻，每一次互动都会引来民众更大分贝的欢呼。

这其中，孩子们是最活跃的。他们要么已经挤到了人群最前面，要么骑在父亲肩上，居高临下观看。最为奔放的孩子，莫过于比着音高喊“乌拉”。即使被他们震得耳鸣，也没人会责怪他们，对孩子来说，任何表达爱国的方式，都是会被原谅的。

“这是我们最重要的一天！”一位30岁出头的莫斯科市民用浓重的“俄式英语”对记者说，他当然知道对于现在的俄罗斯来说，阅兵“很花钱”，但“和中国一样，我们抗击了强大的敌人，取得了最后的胜利。我们值得为此庆祝，每年都要庆祝！”



莫斯科阿尔巴特大街，穿着迷你军装的小朋友向过往坦克打招呼。 本报特派记者 高寒 摄



本报特派记者李师胜(右)在莫斯科采访。 本报特派记者 高寒 摄



在塔吉克斯坦首都杜尚别，本报特派记者陈玮(后排左一)、张阿凤(后排右一)与庆祝胜利日的学生合影。

相关新闻

庆祝胜利日 塔国全天放假

5月9日是苏联卫国战争胜利日，作为曾经的苏联加盟国之一，塔吉克斯坦为了庆祝胜利日，全国放假一天。塔吉克斯坦的首都杜尚别街头，格外安静。

纪念日的氛围，在街头巷尾都能感受得到。在路边、广场、公园，还有一些酒店门口，都挂上了庆祝纪念日的标语，用塔吉克斯坦语言书写着。在鲁达基广场的正中间，也就是民族宫的门口，摆放着“庆祝胜利日73周年”的宣传牌，标语下方写着“1945—2018”。

而在不远的索莫尼广场，当地人以不同的方式，纪念这个特殊的日子。索莫尼广场对塔吉克斯坦人有着重要的意义。索莫尼被当地称为“塔吉克民族之父”。

在广场上，有位塔吉克斯坦老师带着八名学生在广场上活动，学生们穿着军装，迈着整齐的步伐，像是为那个伟大的纪念日致敬。

本报特派记者 陈玮 张阿凤 发自杜尚别

上合国家电影节将在青岛西海岸举行

瞄准“电影之都”高端影视文化产业

本报青岛5月9日讯(记者 廖雯颖) 一直在彰显“国际范儿”的青岛，将于6月上旬迎来上合组织峰会，上合组织国家电影节也将于6月13日至17日在青岛西海岸新区举行。可以想见，6月的“电影之都”青岛必将光影璀璨，上演一场多元文化的盛宴。

上合组织国家电影节由国家电影局、山东省人民政府主办，由青岛市人民政府承办，将邀请上合组织8个成员国和4个

观察员国的电影代表团、电影艺术家、电影企业代表参加。电影节由开幕式、电影论坛、影片评奖、聚焦单元、电影市场、电影展映、上合之夜、闭幕式暨颁奖典礼八大活动板块构成，约30余场活动。届时将有近60部上合组织的优秀影片参加展映和评奖。

青岛是联合国教科文组织授予的中国首个“电影之都”，而人文领域是上合组织重要的合作方向。作为此次上

合峰会的东道主，中国在青岛举办上合组织国家电影节，希望以电影为纽带，展现各国光影魅力，提升上合组织国家的文化交融与共识，促进民心相通，夯实上合组织未来发展的民意基础。

上合组织国家电影节举办地选在青岛西海岸新区，这里是国务院批复设立的第9个国家新区，也是青岛影视产业的核心区域。上月28日，投资500亿元的东方影都开业运营，

首次揭开神秘的面纱。这是区域内的一个龙头产业项目。

据青岛灵山湾影视局副局长苑梅琳介绍，灵山湾影视文化产业区是西海岸新区十大功能区之一，规划面积92平方公里，先行启动区45平方公里。这里瞄准世界产业发展最前沿，重点布局发展高端影视文化产业，已具备全产业链配套，工业化发展的竞争优势，融合集聚带动了大数据、休闲旅游两大产业的发展。

历时4年多，完成投资800多亿元，集聚产业项目总投资近2000亿元。区域内目前注册入驻的影视企业达到160余家。今后，灵山湾影视文化产业区将按照山东新旧动能转换重大工程要求，围绕打造全国领先、世界水平的影视产业基地目标，集聚带动影视拍摄、制作、发行、会展、旅游等全产业链发展，形成国内影视产业一个独具特色的业态，培育千亿级高端产业集群。